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Въведение 

 
Историята на медицината допринася за изучаването на еволюцията на 

човешкото познание за здравето и болестта, както и дейностите по подобряване на 

здравето. Идеите за връзката на здравето на човека и неговата среда, начина му на 

хранене, обличане и т.н, са добили публичност много отдавна. Социо-медицинската 

сфера се отнася до познанието на общественото ниво на здраве и влиянието на 

социалните детерминанти върху него. 

Социалната медицина днес е част от така нареченото здравеопазване, за което 

грижи полага държавата. Здравето на нацията трябва да бъде стратегически приоритет, 

защото само здрави и трудоспособни хората могат пълноценно да работят за себе си и 

за развитието на общността. Именно това налага прилагането на така наречената 

здравна реформа.  

Здравните реформи се основават на широко-обхватно стратегическо виждане 

за развитието на здравеопазването. Здравните реформи преследват няколко основни 

цели: 

1) Осигуряване на по-добри възможности на пациентите за избор на здравни 

услуги с високо качество. 

2) По – ефективно управление на все по – ограничените здравни услуги. 

3) По – справедливо възнаграждение в зависимост от реалния принос на всеки 

здравен професионалист за подобряване на здравните показатели на населението. 

Реформите на националните здравни системи са съпроводени от много 

проблеми и трудности. Така например основният акцент на здравната реформа би 

трябвало да е пациентът, но той често остава на заден план, заради недостатъчно 

ресурси или наличието на определени структурни реформи и пр. Наблюдава се 

ограничаване на индивидуалните права на пациента, а стремежът към бърза промяна 

може да наруши за дълъг период системната стабилност на здравеопазването. В 

последните години един от основните социално медицински проблеми е кризата в 

достъпа на населението до здравни грижи. В следващите страници ще обърнем по-

специално внимание именно на социално медицинските проблеми в условията на 

здравна реформа. 

 

 


